

Suscripción

Gerona un mes . . . 1 Pta.
Provincia y resto
de España Trim. 4
Extranjero 750*

Número suelto

5 Centimos

AÑO I

OFICINAS:

Rambra de la Libertad, 33.-GERONA

Gerona, Martes 23 de Agosto de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANÍA.-GERONA

Número 17

CIUDADANÍA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos
Precios convencionales
De los originales firma-
dos son responsables
sus autores

La educación del pueblo

Llevamos ya una larga etapa de nuestro camino en pos de la civilización, que ha de colocarnos a la altura de las naciones que en él nos preceden...

Me refiero a la educación del pueblo, única base sobre la que podemos construir con solidez nuestras futuras grandezas y bienestar.

Mas, por observaciones propias, me he convencido de que esta libertad por sí sola nada significa: que en los pueblos donde la religión queda relegada al último término...

Así, pues, es mi opinión, que debe concederse especial estudio al problema de la enseñanza, que debe ser reformada en España, hasta lograr que de la escuela salgan las nuevas generaciones con verdadero concepto de la libertad...

Hay cosas que son axiomáticas y no obstante es imposible ponerlas en práctica por no hallar la preparación debida en los llamados a ejecutarlas.

¿Por qué—por ejemplo—no se fundan verdaderas asociaciones obreras ya que las que se han llegado a organizar llevan una vida tan anémica...

¿Por qué se hacen huelgas en muchas ocasiones estando en manos de los obreros el jornal que les corresponde?

Sencillamente porque no hay espíritu de asociación, porque no hay dignidad personal, porque no hay desarrollo intelectual...

He leído que en Inglaterra, pongo por caso, algunas cuestiones obreras se han resuelto en la forma siguiente: el obrero ha pedido un aumento de jornal y el patrono lo ha negado; reu-

nión de obreros y parlamento con el dueño de la fábrica para exponerle sus deseos y notificarle las represalias; en vista de la negativa, orden de la Asociación de trabajar por el jornal que se cobra. Resultados: el obrero trabaja las mismas horas, pero no se apresura, y al cabo del día descuenta en trabajo lo que el principal le niega en dinero.

No quiere esto decir que la huelga deba suprimirse en absoluto ya que es una excelente arma de combate en ciertas ocasiones; pero en muchas de ellas creo sumamente práctico el citado procedimiento.

Verdad es que para ello es necesario dotar a la clase obrera de ciertas condiciones que hoy en general no posee: inteligencia para comprender si puede obtener lo que pide (huelgas ha habido que han arrinado una industria), y solidaridad estrecha para que se cumplan los acuerdos sin excepción, en beneficio de todos.

Y todo esto, solo por la educación puede obtenerse; razón por la cual, ha sido, es y será siempre el problema capital a resolver; el que debe merecer la constante atención de todos.

Ludovicus.

SECCION LIBRE

El día 28

Según la prensa católica y carlista el día 28 del corriente van a demostrar a la faz de toda Europa, que Cataluña, que España es católica y carlista, por sus cuatro costados, que está sometida a los dictados de el Vaticano, y que ama más a su señor Papa que su propia vida.

Si leemos sus periódicos, veremos la amenaza constante de una guerra civil, imponiendo miedo al Gobierno y al pueblo republicano. Esa es su táctica y su fuerte, esa es el arma que esgrimen desde muchos años, pero ahora mucho más, batiendo todos sus parches, haciendo mucho ruido, como queriendo decir que ahora tienen razón, que va de veras.

Y no hay tal cosa: Como va ser verdad.... ¡Tunantes!

¿Como y cuando han pensado levantarse en armas? ¡Nunca! Es ridícula pues esa actitud belicosa y guerrera, más que ridícula, torpe, sabiendo como saben los directores de esa bullanga carlo-católica, que los tiempos cambian, que no van a encontrar gente que por dos pesetas esté dispuesta a hacerse matar por Dios, por la Patria y por el Rey; sobre todo por este último, cuyos partidarios constituyeron el principal núcleo de los facciosos de antaño, fanáticos del sanguinario y lujurioso Carlos VII.

Además, aunque los curas y frailes monjas y demás gente negra escandalife, es una protesta ficticia que no les sale de adentro; tan solo serán cuatro curas de aldea, los que honradamente creerán que todo eso es cier-

to, pero los restantes están en el intringulis de la cosa y saben que es valor entendido con.... Canalejas y doña Cuadrasma.

Si los republicanos, los radicales, los socialistas, no nos decidamos a barrer por nuestra cuenta y razón toda esa lepra asquerosa que nos deshonra ante el mundo civilizado, la monarquía y sus hombres harán que cada día estienda más y más sus tentáculos y acaben de extrangular a esa desgraciada Nación.

CONRADO RIERA.

Ciencia y Política

La Naturaleza enseña...

La armónica relación que existe entre la variedad infinita de fenómenos que en la Naturaleza se producen, ha conducido a la humana inteligencia a establecer el principio de unidad, en la variedad como verdad fundamental de la Ciencia moderna.

Una es la materia, fondo común de todos los cuerpos, tan varios en el Universo.

Una es la energía, fondo común de todas las fuerzas, tan varios en la Naturaleza.

El principio de la unidad de la materia y la unidad de la energía, de las que son simples ó complejas transformaciones todos los seres y fenómenos naturales, no es ya para el hombre de ciencia una hipótesis sobre la que se funda una teoría, sino un aforismo real y efectiva base de toda elocubración científica.

No es de este lugar, por no caber dentro los límites de un trabajo periodístico, la demostración de esta verdad, que enseñan la Física y la Química en sus admirables relaciones con la Mecánica. Eso no obstante, la unidad que preside la variedad de algunos fenómenos es tan notoria, que se manifiesta clara y evidente al observador más lego, en materia científica.

¿Desconoce alguien, acaso, que la energía mecánica se transforma en calor y electricidad, por el choque ó rozamiento de los cuerpos; que la luz se produce generalmente por la acumulación de calor en un cuerpo, calor que puede ser originado por la transformación de la energía mecánica, de la afinidad química, ó de la energía eléctrica?

¿No sabemos todos que las combinaciones y descomposiciones químicas son producidas, ora por la acción mecánica que provoca la descomposición de ciertos cuerpos, como la nitroglicerina, los cloratos y los puratos, base de los fulminantes, ora por el calor que descompone al mármol en cal y ácido carbónico; ya por la luz que reduce ciertas sales de plata y platino, base de la fotografía, ó combina el cloro y el hidrógeno formando ácido clorhídrico, ya por la electricidad que separa al oxígeno del hidrógeno que juntos integran el agua?

Todos estos fenómenos que evidencian la íntima relación y armonía que existe entre todos estos agentes, variedad espléndida de la energía única, son una confirmación del principio de unidad en la variedad, ó sea

de que en la Naturaleza la acción es una, y que lo múltiple, lo vario, es solamente la forma bajo la que dicha acción se desenvuelve y manifiesta.

Y en otro linaje de fenómenos, en que no es tan apreciable la transformación de la energía, el principio de unidad en la variedad aparece, no obstante, de un modo notable a nuestra observación, resplandeciendo como una ley inmutable de la Naturaleza.

La luz, esta luz blanca que nos irradia el sol, sabida cosa es que se halla constituida por la unión de infinitos rayos luminosos de coloración distinta, reunidos en siete haces de luz simple de igual color y propiedades.

El color blanco es el resultado de la mezcla, superposición ó unión de los siete colores simples ó fundamentales.

Aquí la luz del sol es la expresión de la unidad en la Naturaleza, integrada por la variedad de los siete colores simples del espectro.

Y la luz blanca del sol es intensa y vigorosa, es fuente y sostén de la vida en los planetas, porque reúne todas las propiedades coloríficas, químicas y eléctricas de todos y cada uno de los colores simples que la integran. Y estos, considerados aisladamente, gozan de cualidades especiales de inestimable valor, pero resultan débiles en intensidad, y su acción sería impotente para vivificar y fecundar la Tierra y llenar en fin, la alta misión que la luz blanca del sol realiza.

La luz blanca del sol sintetiza a la energía del universo; un rayo de esta luz es un haz de rayos simples, con un color distinto y con una manifestación diversa de la energía en sus múltiples variantes de calor, luz, electricidad y energía química. Si falta uno solo de sus componentes la luz resultante pierde su blancura, su intensidad y su energía; su acción es incompleta, ineficaz resultaría para vivificar el mundo.

La luz blanca del sol es el emblema de nuestro ideal. Nuestro astro lumínico es la República, que irradia a la humanidad infinitos rayos de Progreso.

Formamos los republicanos diversidad de grupos que por su variedad de matices bien podemos representar a la gama de colores del iris. Cada uno de estos grupos ó partidos posee indiscutiblemente cualidades especiales de inapreciable valor, pero aisladamente su acción es débil é impotente para llenar el alto fin de instaurar, ó mejor dicho, restaurar en España la República.

Así como para reconstituir la luz blanca del sol preciso es reunir en un solo haz los rayos simples de sus colores constitutivos, para conseguir que brille la luz de la libertad y la justicia, del sol de la República, precisa también que se unan, que se acoplen en un solo haz todos los grupos republicanos. Que si cada uno representa una tendencia, un matiz y una fuerza, el conjunto integrará todas las tendencias, reunirá todos los matices y unificará todas las fuerzas, si impotentes é ineficaces dispersas, intensas y vigorosas reunidas para

derrocar, con su poderosa energía, este régimen caduco, é implantar sobre base sólida é indestructible la nueva República Española.

¡Aprendamos de la Naturaleza que tan bellos ejemplos nos ofrece!

ALBERTO BALARI.

OPINIONES EXTRANJERAS

La Iglesia y la política de conciliación

Estoy convencido, por mi parte, que el papado va a retroceder en su conflicto con España. Va a retroceder porque ve que no puede ganar la voluntad del rey, ni intimidar al gobierno, ni encender en la península una nueva guerra civil. Va a ceder, porque el fanatismo católico ha perdido la mayor parte de sus fuerzas seculares, hasta en España tan devota; porque la fe desaparece en todas partes; porque en ninguna parte los pueblos modernos consienten en ser retrotraídos a la edad media. Pero queda sentido que el padre santo ha hecho lo que ha podido para echar a la nación española fuera del siglo en que vivimos. Pretender aún, en el siglo XX, poner en entredicho la libertad de cultos, amenazar a una potencia europea con encender en ella el espíritu de rebelión si no consiente en denegar uno de los derechos elementales de los pueblos civilizados; ¡qué desafío!; ¡qué síntoma del inverosímil estado de ánimo que domina aún en el Vaticano!

No es el solo este síntoma. El Padre Santo tenía, en Europa, un amigo, un aliado seguro. ¿Qué paradoja ha hecho de un Emperador hugonote el colaborador del absolutismo católico y ha unido estrechamente el sucesor del gran Federico al heredero de las pretensiones de Hildebrando? La historia nos presenta tales extrañezas. Esta no era de las menos sorprendentes. Pues bien; un día, recientemente, el Santo Padre, esto se sabe, sin motivo apreciable, sin explicación plausible, experimentó la necesidad de injuriar, de herir mortalmente a su poderoso enemigo, únicamente por hábito de intransigencia, por una especie de necesidad de insultar todo lo que está fuera del dogma católico.

Tales son las violentas disposiciones, tal la acción persistente del sacerdote que se intitula el vicario de Jesucristo. En todo esto veo bien la personalidad poco sutil de Pío X. Cualquiera otro hubiera sido sin duda más prudente, más reservado, más hábil. Pero sería grave error atribuir a un carácter individual lo que es, por la mayor parte, el resultado de la fuerza de las cosas. El movimiento que empuja gradualmente al papado al absolutismo más intolerable, y a las provocaciones más arrogantes, continúa sin interrupción desde hace un siglo: si ha parecido un momento detenido, ya sea por los primeros entusiasmos de un Pío IX, ya por la lúcida inteligencia de un León XIII, ello fué para proseguir al cabo de un corto número de años. Este movimiento aparece como determinado por el poderío creciente de la

Compañía de Jesús en el Vaticano: mas es preciso reconocer que hay causas más profundas, y que es el desarrollo lógico del principio de autoridad teocrática que es el principio esencial del catolicismo. Debemos aguardar á ver perpetuarse, ó á lo menos reaparecer después de cortos intervalos, en el papado el espíritu violenta mente absolutista como es el de Pío X; es preciso aún que nos aguardemos á encontrarle de nuevo más peligroso, porque será más hábil, más flexive en sus maniobras, menos ingenuamente, menos localmente brutal de lo que lo es con el Papa desprovisto de toda la malicia que el Espíritu Santo ha tenido á bien conceder á la causa del Libre Pensamiento en el mundo.

Ahora bien; quien dice el papa, dice propiamente la Iglesia. Los tiempos han pasado en que la disciplina católica podía admitir aún un poco de libertad de espíritu en los fieles. El despotismo intelectual de la autoridad pontificia sobre toda la organización eclesiástica, y aún sobre todos los fieles, no tolera la más ligera excepción. Cuando el Papa ha hablado, todos deben inclinarse y obedecer. No hay ya ningún prelado ni un cura en quien el papado tolere la sombra de una divergencia. Una sumisión ciega se impone tanto más cuanto que todo cisma ha llegado á ser casi imposible: no porque la fe de las poblaciones sea demasiado vigorosa para admitirlo, sino al contrario porque está demasiado quebrantada para que se pueda pensar en la creación de una nueva forma religiosa. Los hombres de gran mérito que han probado de renovar el viejo catolicismo han predicado en el desierto. La Iglesia no se apoya más que sobre tradiciones y sobre su situación adquirida: de ella no se sale más que para pasar directamente á la indiferencia ó al libre pensamiento: ó, más bien, una grandísima parte de los que reune aún en sus ceremonias es ya, en el fondo, escéptica é indiferente. Serían menester creencias muy vivas para un nuevo cisma en el cristianismo. No se las encontrará en ninguna parte.

Ahí está lo que garantiza mejor la autoridad del papa sobre la Iglesia.

Ahora bien; si ésta no puede sustraerse á la omnipotencia del soberano pontífice, los partidos de conservación ó reaccionarios no pueden tampoco desprenderse de la alianza y de la influencia de la Iglesia. No se puede imaginar ya una reacción que no sea clerical; es la Iglesia que, por su maravillosa organización, por una acción íntima penetrando hasta en las familias, por su clientela instalada, ya sea en los servicios públicos, ya cerca de las grandes potencias económicas, da á los partidos conservadores, tan gastados, tan desbordados por el movimiento democrático del siglo, las pocas fuerzas que aún les quedan, y que cobija bajo sus banderas las pocas poblaciones aldeanas, aún no emancipadas de la dirección ejercida por los curas.

Si ello es así, si los partidos conservadores no están en estado de reconquistar su independencia *vis á vis* de la Iglesia; si ésta no es más que una milicia acostumbrada á la obediencia pasiva, bajo la autoridad sin límites del Vaticano; si en fin éste, por la lógica misma de sus dogmas y de sus instituciones, está condenado á hundirse sin cesar en el absolutismo á medida que el mundo marcha hacia la libertad; ¿cómo no ver lo absurdo de la política de *soi-disant* de reconciliación proclamada y seguida obstinadamente por M. Briand?

¿Qué reconciliación, qué unión es posible con un poder religioso que niega hasta la libertad de conciencia; que pretende imponer sus dogmas como en las peores épocas de la edad

médica; que no admite absolutamente ninguno de nuestros derechos modernos; que de ellos no puede admitir nada sin contradecirse, sin renegar de su propio principio; y que (como ocurre en España contra el gobierno liberal; como se ha visto en Francia contra la escuela laica) está resuelto á emplear todo lo que le dejen de influencia para fomentar el espíritu de rebelión contra las instituciones que condena?

Y si tal es el papado (creo, yo que ningún hombre que tenga los ojos abiertos y que vea lo que ocurre en Europa puede seriamente negar), ¿cómo se puede pensar ya sea en una reconciliación, ya en una política de concordia con los partidos que, teniendo necesidad del apoyo de la Iglesia, y no pudiendo pensar en sustraerse á sus pretensiones, son por ella obligados á soportar la autoridad absoluta del Vaticano?

¿Cómo no se ve que al desarmar ante ellos á la República, dejándoles extender su influencia, se hace traición no solamente á nuestro Estado laico, sino aún á toda la causa del espíritu moderno?

Camilo Pelletan.

Desde Madrid

HABLA CANALEJAS

La Emisión de obligaciones.—Letras de desagravios.—El regreso del Rey.—Los «Aplecs» en Catalunya.—La huelga de Bilbao.

El señor Canalejas manifestó anoche que la suscripción de obligaciones del Tesoro estaba produciendo excelentes resultados, á pesar de la mala época en que se realiza y de no haberse dado la publicidad que un asunto de tanta magnitud requería.

Cuando vuelva la Corte á su esplendor, pasado el verano, tengo seguridad que ha de cubrirse el total, ya que ahora sólo estamos en Madrid media docena de políticos y periodistas que andamos sin dinero. Dijo también el señor Canalejas que ha recibido una cariñosa carta del magistral de Ceuta en la cual expresaba su contrariedad por la interpretación que se dió al sermón que motivó la retirada del general Aldave y en el cual si el predicador se excedió algo, dada la agitación de los espíritus en los actuales momentos, no hubo en sus palabras ni en su espíritu propósito ni intención de ofender á nadie. Dijo que tenía muy buenas noticias del monarca y que regresará á España entre los días 24 y 28, toda vez que ha de estar el 1.º de Septiembre en San Sebastián para recibir la visita de la Misión extraordinaria de Inglaterra que viene á notificar oficialmente, al monarca español, el fallecimiento del rey Eduardo VII y el advenimiento al Trono del nuevo Soberano.

Estó que parece extraño ya que Don Alfonso asistió al entierro del Rey de Inglaterra, no es más que una práctica de protocolo universal. Esto se hace por todos los países y la costumbre exige que la misión, á cuyo frente suele figurar un alto personaje, visite las Cortes extranjeras para participar á los Jefes de Estado el cambio de Soberano á que la muerte dió lugar.

Manifestó luego el presidente que no le preocupan los alardes carlistas en Catalunya. El Gobernador de Barcelona le ha escrito manifestándole que no ocurre novedad y quitando importancia á los choques de carlistas y radicales.

Negó el Sr. Canalejas que los soldados de guarnición en Bilbao y sus alrededores hayan realizado acto alguno de indisciplina abandonando el servicio para asistir á bailes y otras diversiones.

Además dijo que el ministro de la Gobernación Sr. Merino había celebrado una conferencia con el gobernador de Bilbao el cual se mostraba muy optimista. Que había puntualizado claramente la forma en que ha de garantizarse la libertad del trabajo en el caso de que los huelguistas abandonando su actual actitud, cometieran coacciones.

También dijo que había conferenciado, el Sr. Merino, con el gobernador de Barcelona diciéndole que podrá autorizar á los obreros de aquella capital para postular á favor de los huelguistas de Vizcaya.

REDER.

El 37 aniversario de la entrada de los carlistas en Tortellá.

¡Día espléndido! ¡Cielo sereno y sol brillante á propósito para poder celebrar el 37 aniversario de la entrada de los facinerosos é incendiarios carlistas en el pueblo de Tortellá!

Se ha celebrado esta memorable fiesta con todo el esplendor, cordura y seriedad que el pueblo de Tortellá merece. ¡Ah si los magnates que dominan la población hubiesen podido impedirlo! Pero no ha sido así, sino que se ha realizado el acto con toda libertad, orden y sensatez tal como deseaban los republicanos hijos de Tortellá.

Por la noche del día 20 llegaron á esta población algunas comisiones de Gerona y Figueras, agregándoseles en la mañana del 21 mas comisiones de la primera ciudad y otras de pueblos comarcanos. Estas últimas junto con el Delegado del Sr. Gobernador fueron recibidas también por grupos de republicanos que con gran entusiasmo llevaron á los nuevos huéspedes al Casino Republicano.

A las diez y media organizóse una gran manifestación donde concurrieron hombres y mujeres, llevando algunas banderas, recorriendo la población y encaminándose al cementerio para depositar una corona en la tumba del mártir Don Jaime Puigblanquer. Durante el trayecto por las calles de Tortellá la música tocó la «Marsellesa» y una imponente maacha fúnebre.

Al llegar al cementerio, el sobrino del difunto, conocido por Romanich, hizo una pequeña apología de la defensa heroica de los hijos de Tortellá y narró los hechos vandálicos de aquellos facinerosos, peores que las fieras; prometiendo que si hoy se volvieran á levantar los carlistas en guerra civil, todos los republicanos de Tortellá vengarían la muerte de aquellos héroes y mártires de la libertad.

También tomó la palabra D. Pedro Estartús, adheriéndose á lo dicho por el señor Romanich y felicitando á las comisiones por su asistencia al acto; encomendando también que nadie faltase al mitin que se celebraría por la tarde.

Desfiló la manifestación á los acordes de la «Marsellesa» por la calle de Salas hasta llegar al Casino Republicano donde el Presidente dió las más expresivas gracias á cuantos habían concurrido á la manifestación.

Al medio día se bailó una sardana en la Plaza de la Constitución como de costumbre.

Por la tarde á las dos como estaba anunciado, empezó el Mitin quedando el salón de espectáculos del Casino, completamente invadido por una concurrencia inmensa abundando sobre todo el sexo femenino.

El Sr. Presidente don Emilio Vilas abrió el acto dedicándolo á los mártires de Tortellá y da cuenta de las va-

rias comisiones que asistieron especialmente del Representante de CIUDADANÍA de Gerona.

Tomó la palabra el Representante del Coro de Unión Republicana de Gerona saludando á todos los republicanos de Tortellá en nombre de la mencionada corporación.

Luego se levantó el Sr. Martínez Presidente de la Unión Republicana de Gerona y después de saludar á los republicanos de Tortellá en nombre del mismo, empezó haciendo la historia de la Constitución de la Liga Republicana de Gerona, para la concentración y solidaridad de los diferentes partidos republicanos, para luchar unánimemente en los casos de política general exortando que los republicanos de Tortellá imiten á los de Gerona para que se borren los odios que producen las divisiones en un mismo partido.

La idea del Sr. Martínez fué saludado con una estruendosa salva de aplausos.

Al levantarse el Sr. Rufart, Delegado de CIUDADANÍA recoge los aplausos que se le tributan y los dedica como una corona á los mártires de la defensa heroica del año 73 en Tortellá y saluda también á Tortellá en nombre de la redacción de CIUDADANÍA y especialmente del autor de la misma nuestro leader D. Eduardo Fernández del Pozo. (Grandes aplausos).

También recoge el Sr. Rufart estos aplausos y como si en la corona faltase alguna flor, los dedica como precioso pensamiento, á dicha corona.

Da una idea de la creación de CIUDADANÍA diciendo que el padre del diario es D. Eduardo Fernández del Pozo, los tutores son los que forman el Consejo Directivo, y que para poder acrecentar este diario se necesita la voluntad y entusiasmo de todos los republicanos, suscribiéndose á dicho periódico.

Nutridísima salva de aplausos.

Mostró que CIUDADANÍA era el mitin continuo y era conveniente mucha suscripción para que por su lectura los pueblos se instruyeran, educaran y emancipasen del vicio y de la corrupción, formando así pueblos cultos, libres y progresivos.

Terminó con un grito de viva CIUDADANÍA, viva D. Eduardo Fernández del Pozo y viva la libertad.

Le sucedió en el uso de la palabra D. Alejandro López, director de «El Herald» de Figueras; quien después de saludar al pueblo de Tortellá, dedicó sentidas frases á los mártires.

Demuestra lo indigno de la conducta carlista al entrar en Tortellá deshonrando el lema «Dios Patria y Rey que ostentan en su bandera».

Para probarlo, principia diciendo que siendo Dios la esencia del Amor y de la Misericordia y habiendo Jesucristo exclamado en los últimos instantes de su vida: *Padre perdónalos que no saben lo que hacen*, y recitando ellos mismos cada día el *ast como nosotros perdonamos á nuestros deudores*, del Padrenuestro, se burlan miserablemente de su Dios y de su Religión, con el empleo de una brutalidad como la que usaron con los infortunados defensores de aquella villa, incendiando, deshonrando, asesinando á mansalva y destruyéndolo todo.

También explicó la palabra Patria, demostrando que si los carlistas tuviesen amor á la patria, no quisieran levantarse en guerras civiles, causa del devastamiento de la patria, ó sea de la agricultura, industria y humanidad.

Y por fin describe la palabra Rey, demostrando que si los carlistas son aquellos cristianos que guardan fielmente las Escrituras, han de saber que Dios no es monárquico sino republicano, por cuanto el pueblo de Is-

rael vivía dentro del régimen de la República en tiempo de los jueces hasta que el pueblo rebelde, ignorante y perverso pidió á Samuel que le diera un Rey. El profeta Samuel después de manifestarles todos los inconvenientes, cargas y esclavitud que sufrirían por el establecimiento de la monarquía, no fue escuchado y á voz en grito pidieron Rey una y mil veces. Entristecido Samuel por la obcecación del pueblo israelita, clamó á su Dios Jehová el cual le dijo—según la Biblia: «Dales á ese pueblo rebelde un Rey y ya tocarán las consecuencias» y entonces se nombró por Rey á Saul. De aquí el origen de la cruz en lo alto de la corona, porque afirman los monárquicos que la monarquía es de institución divina.

Añadió el Sr. López que el respeto á todos los ideales, sean conservadores ó liberales; pero nunca las ideas carlistas por estar llenas de odio, exterminio y venganza; y que por lo tanto, deben destruirse desde el momento que son la nota discordante de la humanidad, de la paz y de la concordia.

Acaba diciendo que el partido carlista está muerto para España y que la prueba la hemos tenido con la cobardía demostrada en San Sebastián. Mueran los carlistas, viva la libertad, vivan los héroes de Tortellá.

Tomó la palabra el Sr. Estartús. Felicita á los republicanos de Tortellá por haber vuelto á tomar posesión del Casino Republicano, después de estar realquilado en otra casa que no era suya, expulsando á los carlistas que se la habían posesionado.

Habla de la intolerancia del Curia del pueblo que por no haber el joven músico Puntí, hecho la primera comunión, no le permitió entrar en la iglesia y después de un pequeño altercado, se suspendió la fiesta de los agricultores ó sea de S. Eloy, celebrándola sin oficio, sino con sardanas y bailes.

Agradece al Sr. Gobernador por el envío de un Delegado á quien felicita, por lo justo y sincero de su misión, ya que contrarresta la actitud en que se había colocado el Alcalde; dispuesto á marcar á los republicanos.

Demuestra que el carlismo es el jesuitismo defendido por las armas.

Dice que hasta los progresos de la Ciencia rechazan las ideas reaccionarias, por cuanto un automóvil á consecuencia de un choque, lanzó fuera de él á D. Jaime.

Exorta á la unión, de todos los republicanos, pide que se organice el gremio de cuchareros para atacar al caciquismo, el cual priva al obrero que se gane la vida colocándose en una crítica situación.

Los alienta para la lucha electoral y lamenta la coacción que existe por parte del caciquismo, y que se burle á éste votando siempre á conciencia. Aboga por CIUDADANÍA; dice que ésta no debe faltar en ningún establecimiento por poco concurrido que sea, pues representa la campaña del continuo somatén que llama moralmente á la pelea de la instrucción y educación del republicanismo.

Explica que D. Jaime no aspira á la Corona de España solamente, sino que también aspira á la de Francia y que por ahora no hará la guerra porque tanto su padre como él estaban subvencionados por el Estado español con 100,000 duros, y el día que se revelara con seguridad se le suprimiría esta ganguita.

Que el clero tampoco quiere la guerra por estar cobrando 42,000,000 de pesetas.

Que las armas que tienen son para atacar al pueblo y defender las órdenes religiosas. Que se entran muchas armas de contrabando y que el que lo sepa que lo denuncie.

Se despide exortando á la defensa

de la libertad y de la República, abogando por CIUDADANÍA y con un viva á la libertad y abajo los carlistas.

Terminado el mitin se bailaron varias sardanas en la Plaza, finalizando con la Sardana de la Libertad invitando á bailarla á los comisionados con unas muy lindas jóvenes. hijas de los republicanos, á lo que accedieron, y desfilando luego por parejas hasta acompañar las banderas al Casino Republicano.

Por la noche en el Casino Republicano se elevaron globos y se hicieron muchas salvas.

Finalizó la fiesta con un espléndido baile de sociedad, obsequiando también á todos los representantes del partido y de la prensa.

Terminados los festejos se despidieron los comisionados de todos los republicanos de Tortellá, viniendo muchos de éstos hasta la salida del pueblo, despidiéndonos á todos con su más cordial gratitud y afecto.

JUAN RUFART.

en libertad mástarde;—lo cual parece probar lo futil del motivo por el que se intentaba recluirla—que se la vió en la estación con las ropas hechas girones, un brazo en cabestrillo y las muñecas amaratadas por la presión de las manillas, y que se supone curada por un facultativo de esta ciudad, cuyo nombre convendría averiguar y cuya declaración sería necesario obtener.

Nuestro deber de periodistas democráticos nos obliga en estos momentos á ser implacables y ha pedir enérgicamente el esclarecimiento de este hecho que tanto ha conmovido á la opinión pública.

Comentarios

Dice El Correo Catalán:

«Si puede haber alguien que se retraiga ó se duerma con cualquier pretexto... ese no ama al Pontífice ni á la Iglesia aunque cometa la ficción de ir á misa» (asi, con las anteriores palabras subrayadas).

De modo, que según se desprende del párrafo transcrito, el ir á misa es una ficción.

Siempre lo habíamos creido; pero nos alegra sobre manera que periódico tan católico como El Correo Catalán, lo deje sentado de un modo incontestable.

Porque no admitiremos que se nos arguya que el citado párrafo se refiere á los que van á misa considerándolo como ficción ó engaño, pues esos ya no son tales católicos y por lo tanto no va dirigido á ellos el manifiesto que publica El Correo Catalán, que se refiere directamente á los católicos, entre ellos, á los que cometan la ficción de ir á misa.

Noticias

Para dar cabida á la reseña de las fiestas de Tortellá, que llegó cuando ya estaba compaginado el presente número, hemos tenido que retirar casi toda la crónica de hoy.

El Centro Federal de San Feliu de Guixols ha organizado una serie de conferencias de cultura.

Las primeras, anunciadas para el próximo mes de Septiembre, correrán á cargo de nuestros amigos el Diputado á Cortes don Salvador Albert y don Carlos Rahola.

Sr. Vallés: el público se queja con razón, de que los días de mercado se permita á los recoletores acaparar desde las primeras horas de la mañana los huevos y pollería. Los vecinos de Gerona no hallan mas tarde sino que mercadería inservible que tienen que pagar á buen precio, precio fijado de antemano por los comerciantes forasteros que hacen su negocio á costa de los intereses de los particulares.

No sería posible, como otras veces se ha hecho, no permitir la entrada á los dichos recoletores mas que á una hora fija, cuando ya el vecindario se haya abastecido de lo necesario?

La Agrupación Obrera Socialista ha quedado constituida en Gerona y tiene su domicilio social calle Progreso, 7, principal.

Comisionados del partido Radical que han de formar parte de la Liga Republicana de Gerona:

Eudaldo Portell, Francisco Viusa, Ramón Salas, Fernando Estragues y Pedro Puig Bonille.

Aviso importante

Rogamos á todos nuestros abonados que noten alguna interrupción ó alguna irregularidad en el reparto de

CIUDADANÍA, lo notinquen sin pérdida de tiempo á nuestra administración.

Ayer noche en una panadería de la calle del Progreso, un joven recién salido de la cárcel, intentó robar el cajón del mostrador siendo descubierto por la dueña de la tienda la cual avisó á la policía.

El joven se ha dejado prender sin resistencia, manifestando le convenia volver á la cárcel ya que no tenia para comer. Mañana le dedicaremos una gacetilla filosófica.

EXPRES H. SUIZO

El único montado :: :: :: á la moderna De todos el mas económico.

Bañolas

Maitre d' Hotel B. Guberna y Martí

A todos los que padecen de granos rojos de acné, de forúculos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Coirre, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Publicaciones recibidas

VIDA SOCIALISTA.—El número correspondiente á este popular semanario contiene trabajos de Pablo Iglesias, José Francés, Desiderio Tavera, T. Alvarez Angulo, M. Deprit Sáinz, Federico González Rigabert, Emilio Corrales, B. Luna, Daniel Anguiano, A. Hernández-Cid, Julio Gómez de Fabián y Maligno.

Magnifico retrato en la portada del Dr. Juan B. Justo y profusión de grabados y dibujos de Roldán Sáez.

REVISTA DE ESPECIALIDADES MÉDICAS.—Director Dr. Forns, Madrid.

Publica un extracto dedicado á su autor por la dirección de la Revista, del informe verbal que nuestro amigo el Dr. Diego Ruiz pronunció en la Audiencia de Gerona, en la vista que contra Eusebio Oliver y Feliu se celebró en méritos de causa por delito de incendio frustrado en la capilla de la Divina Pastora, sita en San Feliu de Guixols.

Felicitemos al Dr. Ruiz por la distinción de que ha sido objeto por parte de la notable revista madrileña, así como por el éxito práctico de su concienzudo informe, ya que logró arrancar de manos de la justicia un pobre irresponsable.

Telegramas

MADRID 22

El señor Canalejas.—Conferencias y visitas.—Varias noticias.

El señor Canalejas ha llegado al Ministerio de Estado á las nueve de la mañana yalli ha recibido la visita de los ministros de Hacienda y Gobernación y del alcalde señor Francisco Rodríguez, que ha llegado esta mañana á Madrid.

Han conferenciado, entre otras cosas, sobre las medidas sanitarias que han de llevarse á la práctica contra el cólera y el crédito extraordinario que para ello es preciso.

Por noticias que el señor Canalejas ha recibido, sábese que hoy ha

llegado á Boulogne el rey y que esta tarde llegará á Paris, donde pasará la noche.

De esta población saldrá mañana, llegando á San Sebastián á las 8'30 de la mañana y á las diez y media se celebrará el anunciado Consejo presidido por el rey.

Para asistir á él saldrán esta noche en el expreso, el señor Canalejas y los ministros de Hacienda, Guerra é Instrucción Pública.

El ministro de la Gobernación no tenia aún decidido el viaje, pero lo más probable será que se quede en Madrid, para seguir organizando las medidas sanitarias contra el cólera, que quiere el señor Merino dejar ultimadas dentro un par de días á mas tardar.

El señor Canalejas ha recibido un telegrama de los patronos mineros de Bilbao en el que denuncian coacciones cometidas por los huelguistas.

En el mismo telegrama le anuncian la esperanza de que muy pronto se termine la huelga.

Preguntado el señor Canales sobre el proceso formado al director de un periódico de Canarias que ha publicado una caricatura injuriosa, contra las autoridades, ha contestado que lo único que sabe de esta cuestión es que se procede contra el citado director, exigiéndole una fianza de 8.000 pesetas para la libertad provisional.

También han visitado al señor Canalejas los señores Sol y Ortega y D. Pedro Gómez, para hacerle algunas preguntas sobre el reconocimiento de los niños españoles á su entrada en Alemania.

El señor Canalejas les ha dicho que Alemania no ha contestado todavía á las demandas que en este asunto se le han formulado.

Manifestaciones del señor Merino

El señor Merino ha dicho que su viaje á San Sebastián, para asistir al Consejo del miercoles, depende del impulso que de hoy á mañana se haya dado á los trabajos sanitarios contra el cólera y de las noticias que sobre la epidemia reciba.

Los últimos telegramas que le han enviado los embajadores y cónsules son optimistas. Todos ellos indican que la epidemia decrece.

El ministro ha enseñado los nombramientos de los directores de las estaciones sanitarias de la Linea, Portbou é Irún, que han recaído en los mismos señores que las han desempeñado en otras ocasiones.

También ha dicho el señor Merino que ha teleografiado á las autoridades de los puestos de Levante anunciándoles que mañana ó pasado llegará un barco procedente de Italia, con emigrantes, y disponiendo que no se permita el desembarco de éstos, advirtiéndoles además á los emigrantes españoles que quieran embarcar, del estado sanitario en que se halla el buque, para lo cual se girará á él una detenida visita de inspección.

El señor Merino prepara varios decretos para que los firme el Rey en el próximo Consejo de San Sebastián.

Ha ofrecido facilitarlos mañana.

Preguntado sobre lo que haya de cierto en la insistente información que circula sobre el pase del señor Alcalá Zamora á la subsecretaría de Instrucción pública, proveyéndose la Dirección de Administración local en un intimo del señor Moret, que podría ser don Natalio Rivas ó don Ramón Melgares, ha contestado el señor Merino que no sabia nada de ello.

Como alguien indicó al ministro que esta noticia de provisión de altos cargos se relaciona con otra que supone que el señor Moret se retira de la vida política, aconsejando á todos sus amigos que acaten la Jefatura del señor Canalejas, ha contestado el señor Merino:—Tampoco sé nada de esto, pero ahora recuerde que tengo que dar á ustedes una noticia

de telegrafian de Granada que el señor Lachica, que como ustedes saben es intimo el señor Moret, ha convocado al Comité liberal de aquella capital para acordar debidamente autorizado, el reconocimiento de la Jefatura del señor Canalejas.

LA HUELGA DE BILBAO

Desde Bilbao

El desembarco de mineral en los Altos Hornos.—Perezagua.—Agresiones en Baracaldo.

Bilbao.—Durante el día de ayer continuó el desembarco en la fabrica de Altos Hornos.

Diccese que hoy recorrerá las minas Perezagua, porque los obreros se insubordinan en vista de que no se cumple la promesa del paro de la industria.

En el pueblo de Baracaldo algunos huelguistas despechados cometieron algunas agresiones sueltas á los obreros que habian descargado el mineral.

Hay dos obreros heridos á consecuencia de los estacazos que recibieron y varios supuestos agresores detenidos.

Uno de ellos lo fue en el momento mismo en que se disponia á cometer una agresión empuñando un puñal.

En las minas continúan los grupos de guardia permanente, distinguiéndose por su efervescencia las mujeres.

De provincias

Postales á Canalejas.—Precauciones contra el cólera—La Junta de Sanidad.

Sevilla.—De esta capital se han enviado á Canalejas numerosas postales, suscritas por infinidad de personas, alusivas á sus matines y conversaciones diarias ante los periodistas.

Siguen las precauciones contra el cólera.

Nuevamente se ha reunido la Junta de Sanidad y las autoridades tomando, entre otros acuerdos, el que se practique un servicio especial de limpieza pública, prohibiendo además la venta de fruta sin un previo reconocimiento.

Evolución republicana

Valencia.—La Junta municipal de Unión Republicana ha ingresado en el lerrouxismo.

DEL EXTRANJERO

El cólera

Paris 22.—Roma. En las últimas 24 horas se han registrado en Trani, nueve casos de cólera y cinco defunciones.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Dia 22 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Interior 4%, Amort. 5%, Acciones Alicante, etc.

BOLSA DE PARIS

Table with exchange rates for Paris, including Exterior 4%, Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Via, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinas, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampisteria y Ferreteria

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

TRICROMIA Y TRICOLOR

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos. - 10. GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas.

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albanilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes. - Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Ciudadanía

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado

de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS. - GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a LA PREVISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de ropas blancas para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente a la calle de Besadó. Inmediata a la Rambla.

Confeciona ropas a medida. - Vende ropas hechas. - Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

"La Canastilla de Oro"

Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia. - Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates. --Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER, Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius. Plaza Constitución 12; La Bisbal, Francisco Roura. - Olot, Isidro Calbetón. - Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente 47.113

GASEOSA ccn centrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forestin